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RAST-DOLJ 

I. SAPATURILE DELA GRINDUL ŢIFARULUI 

1. Bogata a.şezare de pe treapta mijlocie a barbariei (epoca neo
litică), situată pe Grindul Ţifarului, in stânga şi in dreapta gârlei 
cu acelaş nume, programată pentru să.pături in anul 1950, a fost 
descoperită de semnatarii acestui raport cu priliejul recunoa.şterilor 
şi săpăturilor făcute anterior. Gârla Ţifarului este una dintre ve
chile gârle de legătură intre Dunăre şi bălţile doljene, prin care -
în timpul creşterii apelor - se alimentează bălţile cu apele Dună
rii şi odată cu ele, in primăvară, năvălesc peştii. Lucrări de îndi
guire pripite, fă.cute acum vreo 30 de ani, au astupat printr'un dig 
albia veche a Gârlei Ţifarului, tăindu-i una nouă chiar peste grind. 
Dar aceste lucrări n'au putut rezista decât până in primăvara anu
lui 1942, când zăporul format de gheţuri pe Dunăre, intre Lom Pa
la.nea şi Ostrovul lui Vană, a pricinuit creşterea şi revărsarea ape
lor pe suprafeţe întinse; spărgând digul pe o lungime de 84 m, ap~le 
şi sloiurile au rupt din plin grindul pe care fusese a.şezarea preisto
rică, iar când s'au retras, au lăsat pe prundiş tone întregi de frag
mente ceramice, oase şi alte resturi de veche locuire. 

In cursul lunii August 1943 am intreprins deci să.pături restrân
se de precizare, pe ambelei maluri ale Gârlei Ţifa.rului 1). Rezul
tatele îndreptăţeau programarea unor săpături mai ample, cu atât 
mai mult cu cât lucrările de reîndiguire prevăzute pentru 1951 vor 
distruge sau acop~ri întreaga a.şezare preistoricA., şi deaceea Secţia 
de Istorie şi Filosofie a Academiei R. P. R. a programat, pentru înce
putul campaniei de lucru a anului 1950, săpăturile dela Rast. 

2. In imediata vecinătate a Dunării (la cca 250 m de malul el 
nordic), Grindul Ţifarului oferea populaţiilor din această regiune un 
dublu avantaj; in primul rând, fiind destul de înalt faţă de nive
lul apelor din acea vreme, era neinundabil, şi deci foarte indicat 
pentru locuire; ln al doilea rând, ~ afla intr'o regiune deosebit de 
bogată - care işi hrănea locuitorii cu multă uşurinţă: scoici, 

1) Raport asupra activităţii ştiinţifice a Mu:::ieului Naţional de Antt
chttăţt în anti 1942 şi 1943, Buc. 1943, pp. 84-85. 
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melci şi tot felul de plante pentru cules, peşti, păsări şi sălbătă
ciuni pentru vânat, teren moale pentru agricultură primitivă, pă
duri bogate, precum şi păşuni grase pentru vite mari şi mici. Nu e 
deci de mirare că, dealungul mileniilor, acest grind a atras pe oa
meni, indemându-i să se aşeze aci pentru o viaţă sedentară. 

3. Săpăturile din 1943 ne arătaseră că, pe grind, se găseau res
turile suprapuse a două aşezări neolitice, constituind două straturi 
bogate de depuneri arheologice, precum şi alte resturi sporadice mai 
uoi. Pentru precizarea mai amplă a diferitelor culturi ce s'au suc
cedat pe acest loc, planul nostru ininţial pentru campania di!1 
Mai-Iunie 1950 prevăzuse săpături chiar pe malul Gârlei Ţifarului, 
pe de o parte pentru a putea avea în permanenţă un control stra
tigrafic in malul însuşi al apei, şi in al doilea rând pentru a simpli
fica şi uşura mult transportarea pământului. Din păcate însă, acest 
plan, întocmit la Bucureşti pe baza situaţiei din 1943, nu mai co
respundea situaţiei actuale: lntr'adevăr, ".Colo unde fuseseră dune 
sterpe de nisip - deci teren foarte potrivit pentru săpături, -
crescuse acum o pădure deasă şi viguroasă, care işi înfigea rădă
cinile la mai bine de un metru în pământ. Deaceea a trebuit să 
săpă.ro la o distanţă de câteva zeci de metri de malul Gârlei, chiar 
lângă digul amintit, pe s.l.ngura porţiune a grindului rămasă ne
împădurită şi care nu fusese nici scormonită de gropile de unde se 
scosese pământ pentru construirea digului. 

Săpăturile din 1950 -dela 15 Mal la 20 Iunie - au dat la iveală 
două straturi neolitice, aparţinând amândouă .culturii materiale de tip 
Vinca-Turdaş, şi resturi sporadice din epoca bronzului (culturile Co
ţofeni, Verbicioara şi Cârna), toate de pe treapta cl.e mijloc a barbariei; 
un bordei, trei morminte şi diferite resturi ceramice din epoca Latene -
treapta superioară a barbariei; foarte puţine resturi din epoca sclava_ 
gistă, un bordei şi ceramică din perioada prefeuGală şi, în sfârşit, bor
dee şi olărie românească probabil din sec. XVIII. Vom trece deci în 
revl,stă, pe scurt, aceste descoperiri. 

4. Treapta de mijloc a barbariei. A) Epoca neolitică. a) Cele 
mai vechi resturi arheologice descoperite pe Grindul Ţifarului sunt 
acelea constituite printr'un strat de bază, din neolitic; nu s'a găsit 
nici un element care să îndreptăţească ipoteza că grindul ar fi fost 
locuit în paleolitic. Prima aşezare de aci s'a stabilit pe un grind de 
nisip eolian, împădurit, cu un orizont de pământ vegetal slab evi-· 
denţiat. Petele de arsură pe nivelul solului viu preistoric şi intrân
durile în formă de gropi cu diametrul de câteva zeci de centimetri, 
conţinând pământ viu ars (locurile buturugilor unei păduri incen
diate), dovedesc categoric că aci a fost o pădure defrişată prin 
ardere - adică o jarişte, potrivit terminologiei populare româneşti. 
Locuinţele acestui strat erau bordeie in gropi ovale, pe marginea 
unei mici gârle de inundaţie, care făcea, acum vreo cinci mii de 
ani, legătura intre Dunăre şi bălţi şi al cărui traseu a putut fi ur
mărit pe câţiva metri. In afară de folosirea tuturor resurselor na
turale ale bogatei regiuni înconjurătoare (cules, pescuit,· vânat), 
începutul de solificare a duI11ei de nisip oferea un teren uşor de lu-
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crat pentru agricultura primitivă, intemeiată. pe cultivarea grâului. 
Pe de altă parte, păşunile bogate din imprejurimi - pentru ru
megătoare - şi hrana abundentă pe care o găseau porcii in bălţi 
şi in păduri, au dus la o desvoltare timpurie şi amplă a creşterii 
vitelor. Uneltele de producţie sunt numai ln mică măsură din pia
tră cioplită (cuţite şi răzătoare de silex) şi in mare măsură din pia
tră lustruită (topoare, dălţi); nu lipsesc nici acelea din os şi din 
corn de cerb (sule şi răzuitoare). Ceramica acestui strat cuprinde 
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Fig. 1. - Nr. 1-2. Două „râmocuri" din corn de cerb, pentru plug 

primitiv; nr. 3. „râmoc" de piatră. 

in general două categorii: una cenuşie (dar uneori şi roşcată), din 
pastă foarte fină, lustruită cu ingrijire, având ca forme in special 
strachinile cu pereţii arcuiţi, iar drept ornamente pliseurile foarte 
fine, alături de unele incizii; a doua e din pastă mai primitivă, cu 
pietricele. Ansamblul ceramicei ne duce spre cultura Vinca-Turdaş, 
dar există şi unele elemente care se leagă de cultura materială recent 
identificată in stratul Verbicioara I. Idolii anthropomorfi, cu orna
mente incizate spiralo-meandrice, dovedesc aceleaşi legături cu 
Vinca. Socotim insă că ar fi preferabil ca acest aspect al culturii 
materiale neolitice din Oltenia să poarte numele de Rast I, toc
mai pentru ca numele ei să fie mai strâns legat de realităţile 

din această provincie. 
b) In stratul neolitic superior, locuinţele au fost construite dea

supra solului, având pereţi din bârne masive de lemn acoperite c'...I 
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un strat gros de lut. Starea de răvăşire a acestor dă.râmături nu 
ne-a îngăduit să procizăm forma şi dimensiunile lor, dar este sigur 
că erau destul de mari şi de formă rectangulară. Lângă locuinţe 
s'au găsit gropi mari, pline cu tot felul de resturi, care din păcate. 
în multe locuri, au răvăşit depunerile arheologice anterioare. Prin
cipala ocupaţie a locuitorilor aşezăriii de pe Grind era desigur tot 
agricultura, care a luat un simţitor avâint, datorită perfecţiona.rii 
uneltelor de producţie: Săpăliga primitivă se transformă acum in
tr'un râmoc pentru plugul primitiv. Două exemplare de corn de 
cerb (fig. 1/1-2) şi unul de piatră (fig. 113), descoperite in săpătu
rile noastre, sunt concludente şi deschid noi posibilităţi pentru re
constituirea acestor unelte. Dar şi creşterea vitelor ia proporţii, im
portanţa ei lăsând cu totul în umbră preocupările culesului şi ale 
vânatului. Intr'adevăr, proporţia oaselor de animale domestice des
coperite reprezintă 91,2% faţă de numai 8,8% oase de animale săl
batice. Principalele specii erau: cornutele mari - boul, în special 
bos (taurus) europaeus brachycelros, in proporţie de 42,43%; cornu
tele mici - oaia (ovis aries) şi capra (capra domestica), 36,28~/(;, 
şi porcul (sus scropha), cu 18%. Numă.rul mic al oaselor de câini 
- abia 2,28% - nu trebue să ne facă să credem că aceasta ar fi 
fost proporţia reală a acestor animale, deoarece craniile intregi des
coperite dovedesc că ele nu erau întrebuinţate pentru hrană, şi ca 
atare nu ne putem aştepta să gă.sim multe oase de câini in preajma 
locuinţelor. In raport cu creşterea vitelor, importanţa vânatului pen
tru procurarea hranei este cu totul secundară, proporţia de 8,8~!,, 

mai sus indicată nereprezentând cifra reală, deoarece ln ca.leul au 
in,trat şi coarnele de cerb (cervus elaphus), dintre care unele au fost 
desigur culese din pădure ca materie primă pentru unelte 2), 

· Şi in celelalte domenii uneltele de producţie se perfecţionează, 
ajungându-se la inventarea unei foarte ingenioase suvel.ci (iglă) de 
os pentru împletitul plaselor de prins peşti (fig. 2/1). Numărul to
coarelor găurite sporeşte, îmbunătăţindu-se astfel posibilitatea de 
inmănu.şare a acestor unelte - întrebuinţate dealtfel şi ca arme -
şi sporindu-se astfel randamentul muncii. 

Ceramica deţine, ca şi mai înainte, acelaş rol precumpănitor 

printre resturile descoperite, şi in general se poate vorbi despre ace
leaşi categorii ca şi in stratul precedent. Până la curăţirea şi res
taurarea întregului material ceramic, notăm numai impresia că spe
cia fină cenusie nu mai este atât de bine reprezentată ca în stratul 
de bază. Unele ornamente meandrice incizate au legături directe cu 
cultura Tisa I. In ceea ce priveşte plastica, in afară de descoperirea 
unui numa.r important de figurine anthropomorfe de acelaş tip cu 
acelea din stratul de bază (fig. 3) - şi care se leagă direct de plas
tica dela Vin.ca şi dela Podporani (Iugoslavia) şi, intr'o mai mică 
măsură, de aceea dela Turdaş, e de remarcat lipsa totală a figuri-

2) In legătură cu cele de mai sus, trebue precizat că procentele şi 
determinările au fost obţinute pe ansamblul resturilor osteologice desco
perite în cele douil. straturi neolitice, rămânând să încercil.m ulterior stabi
lirea proporţWor pentru fiecare strat în parte. 
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nelor de animale, cee,a ce dov·~deşte tocmai un stadiu înaintat al 
creşterii vitelor, când nu se mai simţea nevoia unor practici magice 
pentru conservarea şi înmulţirea turmelor. Acesta este şi el un fapt 
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Fig. 2. - Nr. 1, suveică de os; nr. 2 şi 6-7, sule de os; Nr. 3, topJ;- de 1>tatră 
lustruită; nr. 4--5, obiecte de os; nr. 8, greutate de lut, pentru războiul de 

ţesut; nr. 9, fusaiolă de lut. 

care ne duce la concluzia că figurinele feminine trebue considerate 
mai de grabă ca reprezentând un cult al fecundităţii şi implicit al 
maternităţii, desigur de tradiţie matriarhală, fără să mai indice 
pentru epoca aceasta şi o organizare socială matriarhală, că.ci e 
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probabil că această veche orânduire se destrămase şi straturile neo
litice dela Rast datează dela tnceputul patriarhatului. 

In sfârşit, problema cronologică poate fi numai atinsă aci: este 
probabil că nu greşim socotind că primu1 strat neolitic trebue data~ 
aproximativ la mijlocul mileniului III i. e. n., în timp ce celă.lat 
strat poate fi plasat în prima parte a celei de a doua jumătăţi 1. 

aceluiaş mileniu. Semnalăm în treacăt, tot aci, prezenţa unor frag
mente ceramice care par a aparţine culturii materiale de tip Săl· 

cuţa, dar aceasta. impresie trebue verificată după curăţirea mate. 
rialului 

c) Epoca bronzului, deşi reprezentată printr'o serie de descope· 
riri, n'a lăsat însă urme atât de cuprinzătoare încât să alcătuiascl 
straturi compacte de dărâmături şi de obiecte din acea vreme, c: 
numai resturi sporadice, descoperite întotdeauna în păturile supe
rioare ale Grindului Ţifarului şi niciodată amestecate cu resturile 
celui mai vechi strat neolitic de aci. Fragmentele ceramice din epo
ca bronzului reprezintă trei culturi materiale diferite şi acoperă, ir. 
linil generale, o bună parte din mileniul II i. e. n. Astfel, s'au găsH 
fragmente ceramice caracteristice pentru cultura materială de Up 
Coţofeni, de la începutul epocii bronzului (cca 1700 i. e. n.), apoi al
tele care indică aceeasi cultură materială ca a.ceea din stratul epo -
cii bronzului dela Verbicioara, şi în sfârşit două-trei văscioare şi câ
teva fragmente de tip Cârna - aşa numita cultură a câmpurilor 
de urne din a doua jumătate a aceluiaş mileniu. Nu este exclus 
ca într'un anumit punct al grindului să fi existat un cimitir diu 
aceasta. vreme, însă el n'a putut fi identificat; s'ar putea dealtfel 
ca locul acestui cimitir să fi fost chiar in porţiunea distrusa. de ac
tualul traseu al Gârlei Ţifarului, care in unele puncte are peste 
80 m lăţime. Oricum, ni se pare cu totul îndreptăţită concluzia că, 

în repetate rânduri, în cursul mileniului II i. e. n., acest grind a fost 
folosit pentru aşezări vremelnice sau pentru locuinţa de veci a celor 
morti. 

5. Treapta superioară a barbariei. Dimpotrivă, în ceea ce priveşte 
mileniului următor (Ii. e. n.), nu avem dovezi de locuire omeneasca. 
pe Grindul Tifarului decât din cea de a doua jumătate a lui. Să
păturile noastre din 1943 dăduseră la iveală o serie de fragmente ce
ramice Latene; în cursul campaniei din 1950, descoperind un bor
dei dreptunghiular din epoca Latene, precum şi câteva gropi de bu
cate (?) din acea vreme, alături de ceramică lucrată cu mâna, dar 
indiscutabil din această epocă, nu mai avem dece să ne îndoim că 
şi în această vreme Grindul a atras din nou pe oameni, prin poziţia 
lui ferita. de inundaţiile Dunării şi atât de bogată în posibilităţi de 
hrană. O fibulă de bronz descoperită chiar în bordei îl datează în 
jurul anului 300 i. e. n. Tot din aceeaşi epocă sunt şi trei morminte 
de incineraţie, descoperite în vecinătatea bordeiului. Numai într'un 
singur caz inventarul mormântului s'a păstrat complet: o oală cu 
oscioarele calcinate ale mortului, având mai mult sau mai puţin dea
supra ei, dar foarte puţin mai la o parte, o lance de fier îndoită, un 
cuţit-sabie curbă de fier, tot îndoită, şi fragmente din teaca de fier 
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a acesteia din urmă. De notat că „urna" cu oscioarele mortului nu 
€ste un vas din această perioadă, ci un vas neolitic, găsit desigur 
atunci când oamenii epocii fierului şi-au săpat bordeiele, gropile de 
bucate sau chiar gropile de morminte, şi folosit din nou, de data 
aceasta pentru un rost funerar. Inventariul celorlalte două mor
minte se compune numai din arme de fier: unul cuprinde o lance 
.îndoită şi o sabie-cuţit curb, tot îndoită, iar ultimul o sabie de 

Fig. 3. - Figurine de lut ars. 

acelaş tip, de asemenea îndoită, şi teaca respectivă. Bănuind că s'ar 
putea să fi fost in locul acela un cimitir mai întins, am făcut o se -
rie de sondagii in preajmă, care ne-au arătat însă că nu e vorba 
de un cimitir propriu-zis, ci numai de câteva morminte izolate. Dacă 
informaţiile de care dispunem sunt complete, atunci este prima dată 
când săbiile curbe de tip dacic şi illyric sunt îndoite ritual, dupc-'i. 
ritul celtic - fapt care poate indica fie origina celtică a populaţiei 
aşezată pe Grindul Ţifarului în a doua epocă a fierului, fie dimpo-

18. - Studii şi cercetări. - C. 220. 
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trivă adoptarea unui rit străin de către localDJ,eii daci. Ţinând seama 
de imprejurarea că lndoirea aceasta rituală se con.st«tă in toate cele 
trei morminte descoperite la Rast, ca şi de forma lată a „frun~
lor" lănc'iilor, înclinăm să credem că ar putea fi vorba de o populaţie, 
celtică.· Nici fibula mal sus amintită, ea lnsăşi de tip celtic, nu con-
trazice această concluzie. · 

6. Epoca sclavagistă este mult mai slab reprezentată. Dintre pu
ţinele resturi din vremea stăpânirii romane la N de Dunăre, men
ţionăm o fibulă de bronz, databilă în sec. III al e. n., care desigur nu 
trebue să indice neapărat prezenţa unor Romani in acest punet al 
Dunării, ci numai prezenţa pe Grind, in această epocă, a unor lo
calnici care adoptaseră obiectele de podoabă ale stăpânitorilor. 

7. In sfârşit, .şi perioada prefeudală este reprezentJată in des
coperirile făcute anul acesta la Rast: Un bordei, aproximativ rectan
gular, având şi o groapă lângă el, conţinea multe fragmente ceramice. 
de pastă, forme şi ornamente (ln special „valuri" incizate) caracteris
tiQe pentru olăria de „tip slav" a. acestor vremuri. Descoperirea acea_ 
sta n'a constituit de altfel o surpriză pentru noi, deoarece in cursul 
cercetă.rilor anterioare a.m identificat o serie de puncte cu asemenea 
ceramică - de factură uneori mai îngrijită, dar alteori primitivă -
în întreaga regiune a ba.IţUor doljene ale Dunării. Şi preferăm să 
repetăm un fapt banal, decât să nu-1 menţionăm, spunând că nici o 
altă regiune nu putea oferi un adăpost mai bun şi posibilităţi mai 
lesnicioase de trai în vremurile turburi ale epocii pre-feudale, decât. 
regiunea ba.Iţilor Dună.rii, cu pădurile şi desişurile ei inaccesbile pen
tru străinii care nu cunoşteau potecile, vadurile .şi în general locurile 
acestea. 

8. Continuând exp\lllerea sumară a constatărilor noastre, amin
tim că acelaş Grind al Ţifarului a fost sa.laş de bordee româneşti 
prin sec. XVIII, judecând după cele două bordeie identificate de 
noi şi conţinând olărie de „Oboga". De altfel este şi firesc să fie 
aşa, dacă ţinem seama de faptul că satul Rast (forma corectă e 
Rastu') îşi avea mai înainte vatra în regiunea de baltă propriu-zisă, 
nu la marginea ei nordică, unde se află acum. Şi nu credem că de
păşim cadrul acestui raport, dacă amintim că numele satului a su
ferit dealungul veacurilor o serie de transformări, care ne duc îna
poi până în sec. XIV. Numit Hrisomuniţii în documentele lui Dan I, 
11 găsim Hârsomunţii la Mircea cel Bătrân. Cancelariile Domnilo:.
Dan II, Vlad Dracul şi Radu folosesc denumirea „Hârsova" sau Hrâ -
sova, care devine Hrăsteani pe vremea lui Radu Mihnea şi Şerban, 

- Hrăsteni la Mihai Viteazul şi la Radu dela Afumaţi, Hreastul în. 
timpul lui Duca Vodă şi, dintr'o dată, intr'o hotărnicie de după. 
1800, aflăm că &atul se cheamă „Rastul ce i-au zis Hreastul". 

C::e altă dovadă mai bună de continuitate dealungul a aproape 
cinci milenii, decât această prezentare sumară a descoperirilor fă
cute in săpăturile dela Rast şi completarea lor cu ce.~a ce spun do
cumentele? 
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II. CIMITIRUL TUMULAR DE PE ISLAZUL COMUNELOR 
RAST ŞI SEACA DE CAMP 
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Al doilea obiectiv urmărit de colectivul nostru a fost obţinerea 
unor date mai precise asupra caracterului şi epocii cimitirului tu
mular de pe islazul comunelor Rast şi Seaca de Câmp. In acets scop, 
în ultima săptămână de lucru la Rast. concomitent cu operaţiunile 
de încheiere a activităţii la Gârla Ţifarului, s'au săpat două movile 
de J;>e islazul comunei Rast, la VNN de sat: Măgura Barbului, înaltă 
de aproa.pe 4 m, şl o altă movilă. <numită de noi „movila Nr. 2") la 
cca 500 m spre ESE de: prima şi la cca 180 m la V de cea mai mare 
movilă din această porţiune a islazului, numită Măgura Mândrei. 
Aceste movile fac parte dintr'un mare cimitir tumular descoperit de 
noi în anul 1942, care se întindea dela marginea de SE a satului 
Seaca de Câmp până dincolo de limita răsăriteană a teritoriului co
munei Rast, spre satul Negoiu 3). Multe zeci, dacă nu chiar peste 
o sută de movile de mărimi diferite, sunt răspândite pe o suprafaţă 
întinsă, poate peste 10 km lungime în linie dreaptă, fiind însă în 
special grupate intre satele Seaca de Câmp şi Rast. Cele două mo
vile să.oate anul acesta confirmă şi 'amplifică rezultatele obţinute 
prin să.păturile noastre din anul 1942. 

Intr'aclevăr - ca deobicei dealtfel - fiecare movilă este un 
monument funerar ridicat deasupra unui mormânt central, săpat în 
solul epocii respective. In afară de acesta, s'au descoperit în porţiu
nea săpată din Mă.gura Barbului încă patru morminte, înmormân
tări secundare <pl. I), destul de superficiale, iar în movila c~a mi
că (Nr. 2) resturile răvăşite de gropi recente ale scheletului din alt 
mormânt. In toate mormintele se află ·::âte un schelet aşezat pe 
spate, cu capul spre V şi picioarele spre E (privirea fiind deci în
dreptată spre E). cu mâinile întinse dealungul corpului, dar puţin 
îndoite la cot, şi cu picioarele strânse cu genunchii în sus, - deci 
înmormântări pe spate în poziţie chircită, aşa cum ccnstatasem în 
1942 in cele două mici movile săpate fa Seaca de Câmp. Toate sche
letele purtau urm~ de ocru roşu, uneori în mari'! cant1tate, aşa în
cât ele se încadrează în marea grupă a mormintelor cu ocru. Pe de 
altă parte, am putut preciza nu numai forma şi dimensiunile gro
pilor mormintelor centrale din ambele movile (gropl aproape drep
tunghiuI;a.re, cu pereţii piezişi, aşa încât fundul are o r.uprafaţă mai 
mică decât deschiderea gropii), dar şi faptul că mormântul princi
pal din Mă.gura Barbului era acoperit cu bârne groase de lemn. 
R·esturile putrezite ale acestor bârne de deasupra gropii permit o 
reconstituire perfectă a întregului mormânt, fără a mai lăsa loc 
pentru elemente ipobetice (fig. 4). Dealtfel credem că şi mormân
tul central din movila Nr. 2, unde nu s'au putut observa resturile 
lemnăriei, a putut fi acoperit în acelaş fel. Cum însă această movilă 
e mult mai joasă şi teşită, apa de ploae s'a putut inftltra în mai 
mare cantitate în decursul mileniilor, aşa încât lemnăria a putrezit 

3) Raport asupra activităţii ştiinţifice a Muzeului Naţional de Anti
chităţi în anii 1942 şi 1943, pp. 39--43. 
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fără să lase urme; dimpotrivă, stratul de peste 3,50 m de pământ 

clădit deasupra mormântului central din Măgura Barbului a oprit 
în mare măsură aceste infiltraţii şi deaceea s'au mai putut găsi res
turile, - putrezite, dar absolut concludente - ale W1Ui număr de 
bârne aşeza~ orizontal deasupra gropii, în lungul ei. Greutatea pă
mântului frângând cu timpul grinzile (pe măsură ce putrezeau), 
acestea n'au putut împiedica în cele din urmă pătrunderea pămân
tului in groapă. In acest fel picioarele morţilor au fost deplasate 
din poziţia iniţială: Intr'adevăr, oasele picioarelor scheletului din 
Măgura Barbului au fost răsturnate spre stânga, iar ale scheletului 

V E 

o o.2s o.som 

RAST - Mormântul central din Măgura Barbului 

Fiy. 4. 

din movila Nr. 2 au fost larg desfăcute in dreapta şi stânga. Nu în
cape însă nici o îndoială că poziţia originală era aceea cu genunchii 
ridicaţi in sus şi alăturaţi, fapt care rezultă ln primul rând din po
ziţia întinsă pe spate a trWlchiurilor corpurilor. 

Din păcaţe, nici unul dintre scheletele d2scoperite în cele doua 
movile săpate anul acesta nu avea lângă el nici cel mai mic obiect, 
aşa încât încadrarea în chip mai precis a acestor morminte tumula
re nu e încă sigură. TrebU'1~ menţionat însă că, în Măgura Barbului, 
în toată porţiunea săpată de noi, au fost descoperite la diferite a
dâncimi - şi chiar pe linia orizont.ului solului preistoric - foarte 
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multe fragmente ceramice aparţinând în chip sigur culturii mate
riale de tip Coţofeni, dela începutul epocii bronzului <jumătatea a 
doua a treptei mijlocii a barbariei, cca 1.700 sau chiar mai târziu, 
i. e. n.). 

Aceste descoperiri ceramice limitează la două numărul ipoteze
lor ce pot fi formulate în ceea ce priveşte data mormintelor. Intr'a
devăr, dacă ceramica de tip Coţofeni era folosită chiar de acei care 
au ridicat mormintele tumulare pentru morţii lor, atunci acestea 
n'ar putea fi decât contemporane cu ceramica respectivă. Dacă însă 
fragmentele ceramice din pământul de umplutură se aflau în acest 
pământ pe locurile de unde s'a scos pământul, atunci este posibil 
să socotim moviliele - şi deci şi inmormântările respective cu ocru 
- posterioare ceramicei de tip Coţofeni. Dar, deoarece ne-am putut 
da ~eama la faţa locului că pământul de umplutură a fost scos 
chiar din imediata vecinătate a movilelor, iar pe tlerenul acesta nu 
se găsesc resturi ceramice de tip Coţofeni, se pare că va trebui să 
înclinăm pentru ipoteza contemporaneităţii mormintelor cu această 
cultură materială dela începutul epocii bronzului. O precizare în a
cest sens va putea fi adusă printr'o cercetare mai cuprinzătoare a 
acestui cimitir tumular, deoarece el pune probleme deosebit de im
portante cu privire la populaţia care a rdicat asemenea monumente 
funerare, foarte probabil în legătură cu acelea din Sudul U.R.S.S. şi 

cu acelea - mai puţin numeroase - dela noi din ţară, fie desco
perite mai de mult, fie cu prilejul săpăturilor recente (Stoicani-Ga
laţi şi Glăvăneştii-Vechi Iaşi), ca şi cu acelea din Bulgaria răsări
teană. Credem, dealtfel, că se poate afirma că însăşi originea siste
mului de morminte acoperite cu bârne de lemn şi cu o întreagă 

movilă deasupra, trebue legată de populaţia stepelor pontice. 
Iată dece nădăjduim să putem relua, intr'unul din anii viitori, 

cercetările dela Rast, pe o scară mai întinsă. 

C. S. Nicolăescu-Plopşor, V. Dumitrescu, 
N. Gostar, S. Barta, Ştefan Ştefănescu. 
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